

Секция «Социология»

Проблема мультикультурализма в России: мнение студентов

Уфаева Кристина Павловна

Студент

*Тверской государственный технический университет, факультет управления и
социальных коммуникаций, Тверь, Россия*

E-mail: ufaeva.kristina@mail.ru

Одной из острых социальных проблем, с которыми столкнулось человеческое общество в последние десятилетия, стала проблема мультикультурализма. В условиях массовой миграции, на фоне стремительной глобализации она стала особенно заметной. Рост национальной нетерпимости, усиление социальной напряженности, острые конфликты на этнической и религиозной почве, представления о кризисе национальной политики государства... Все это характерно для целого ряда европейских стран с многонациональным составом населения. Все более серьезно к проблеме мультикультурализма относятся и в России.

Очевидно, что в современном обществе существует необходимость глубокого социологического анализа проблемы мультикультурализма в условиях роста социального и культурного разнообразия. Это в полной мере касается современного российского социума. Национальное развитие любого мультикультурного общества сопряжено с рядом проблем, поскольку такое общество представляет собой совокупность различных культур, существующих в едином пространстве, и подразумевает способность уживаться в рамках единой территории людей, различных в национальном, религиозном и культурном отношении. В связи с этим актуализируется проблема взаимодействия культур, а также ставятся вопросы о роли и месте отдельных культур в рамках мультикультурного общества, о степени и механизмах их влияния друг на друга. Особый интерес представляет отношение к данной проблеме молодого поколения россиян, представителям которого предстоит в ближайшем будущем определять стратегические приоритеты развития страны.

В связи с этим в 2012 году в Тверском государственном техническом университете (ТвГТУ) было проведено прикладное социологическое исследование на тему: «Отношение студентов ТвГТУ к проблеме мультикультурализма в России». С помощью метода анкетирования по репрезентативной выборке было опрошено 100 студентов. В результате анализа полученных данных можно сделать следующие выводы.

Большинство опрошенных студентов считают Россию многонациональным государством (58%). При этом еще треть респондентов ответила на соответствующий вопрос - «скорее да, чем нет» (35%). Следует отметить, что юношей, однозначно признающих Россию многонациональным государством, значительно больше доли девушек, придерживающихся такой же позиции (68% по сравнению с 48%).

Острота проблемы мультикультурализма во-многом зависит от отношения людей к представителям других этнических групп. Отвечая на вопрос: «Как Вы относитесь к людям другой национальности?» большинство тверских студентов, принимающих участие в исследовании, заявили - «это зависит от того, к какой национальности принадлежит человек» (41%), еще 29% респондентов сообщили, что «равнодушно относятся к людям другой национальности».

Показательно, что большинство участников опроса не допускают возможность «связать свою жизнь с человеком другой национальности и создать с ним семью» (61%), каждый пятый студент затруднился ответить на соответствующий вопрос (22%).

Особый интерес представляют результаты ответов на вопрос: «Влияет ли многонациональный состав населения на ситуацию внутри нашей страны?». Подавляющее большинство респондентов полагает, что такое воздействие существует (86%), каждый пятый студент затруднился ответить (12%). Лишь 2% участников исследования отрицают связь между многонациональным составом населения и положением дел в государстве.

При этом больше половины респондентов полагают, что «совместное проживание нескольких национальностей оказывает отрицательное влияние на ситуацию в стране» (66%). Лишь каждый четвертый тверской студент поддержал тезис о том, что «совместное проживание нескольких национальностей не влияет на ситуацию в стране» (26%). И только 6% опрошенных считают, что совместное проживание нескольких национальностей имеет положительные последствия!

Более половины респондентов полагают, что «Россия должна стать национальным государством русского народа» (59%). Лишь каждый пятый студент считает, что «Россия должна развиваться как многонациональное государство» (21%). Еще 20% участников исследования затруднились ответить на данный вопрос.

Таким образом, исследование показало, что студенческая молодежь откликается на мультикультурные процессы, происходящие в стране, понимает, что многонациональный состав населения может стать источником целого ряда социальных проблем. Студенты обращают свое внимание, прежде всего, на негативные последствия поликультурализма, так как именно они наиболее заметны в современной России. Все это создает условия для постепенного распространения в студенческой среде негативных установок по отношению к представителям иных этносов, появления националистических настроений.

В этой ситуации необходимо формирование в студенческой среде взвешенного, научнообоснованного отношения к мультикультурализму как сложной и многогранной проблеме, воспитание этнической и религиозной толерантности. Весомый вклад в решение этой задачи способны внести объективное обсуждение национальных проблем в процессе изучения социально-гуманитарных дисциплин, гуманистическая воспитательная система вуза, честная позиция молодежных СМИ.